



射阳

深耕海洋经济“碳”未来 释放绿色发展“新”动能



产业向绿 厚植发展沃土

绿色一直是射阳发展的追求和底色。射阳积极探索生态与经济“双赢”之路,发展绿色低碳产业,转型传统产业,绿色制造集群正朝着千亿元级新能源、500亿元级动力电池、百亿元级光电显示等目标迈进,风力发电及装备制造、新纤维高端纺织等先后入选省中小企业特色产业集群。

新兴产业是绿色低碳发展的“生力军”。成立全国首家零碳产业园绿电综合服务联合体,率先发布《沿海零碳产业园建设规范》,落户全省首个二氧化碳新型储能项目,射阳零碳园区建设步履铿锵。

107公里的海岸线,5130平方公里的海域面积,可规划绿色能源容量超千万千瓦……作为中国海上“风光”资源最富集、最优质的区域之一,射阳以其优越的地理区位、独特的资源禀赋和优良的投资环境,吸引了众多企业的目光。

从全球风电整机制造领军企业远景能源,再到全球动力电池的霸主比亚迪,一个个旗舰型龙头企业项目的落地,源于射阳产业集群式发展稳步推进,重点培育风电装备、高端纺织、新能源汽车及核心零部件等十条重点产业链,走出一条扬优成势、由大到强的特色发展之路。

竞逐绿色低碳新赛道,产业项目是重器支撑。射阳结合现有产业基础,发展方向和重点目标区域,在北京、深圳、苏州、海宁、株洲、宜宾等城市设立6个境内专业招商局,在韩国、欧洲设立2个境外招商联络处,搭建招商体系新架构。今年1月至9月份,射阳新签约亿元以上项目121个,其中10亿元以上项目12个;新开工亿元以上项目59个,其中10亿元以上项目5个;新竣工亿元以上项目40个,其中10亿元以上项目4个,工业实际开票662.5亿元,同比增长16.5%。

10月8日,射阳一建设单位实现工程质量监督通知书、施工安全监督通知书、施工许可证等12个证件文本全部一次性生成,突破该县重大项目“多证齐发”和实现该县首例“施工+市政公用设施联合报装拿地即开工”项目。紧紧围绕构建产业链协同发展的生态体系,该县进一步健全机制推进,围绕开工例会、投产达规导向,优化项目全要素,全生命周期服务推进机制,强化县领导挂钩、专班推进制度;组织开展产业链供需对接“政企同心联谊会”,提高产业链本地配套水平,增强各类市场主体信心……一项项务实的改革措施让企业切实感受“射阳速度”“射阳温度”,让射阳产业底色更绿,发展底气更足。



创新赋能 筑牢硬核底座

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。射阳立足实际,在发展新质生产力上积极探索、大胆实践、积累经验,推动高质量发展取得新成效。

“没有落后的产业,只有落后的技术。齿轮行业要突破关键技术 and 核心装备,形成自主品牌和专利技术,才能实现从‘跟跑’到‘领跑’的跨越。”盐城金刚星精密钢管有限公司总经理周华说。该公司每年将5%以上的销售收入作为研发费用,建成射阳首家省级工程技术中心,攻克了圆柱齿轮和螺旋伞齿轮精密成形等行业难题。

每年兑现科技奖补资金约4000万元,举办鹤乡人才、科技创业大赛,推动重点规上企业科技副总全覆盖,支持圆柱半导体、金刚星齿轮等“单项冠军”“隐形冠军”裂变成长。

纺织行业是射阳的传统产业,如今乘着科技的东风,这一产业焕发勃勃生机。在盐城市纺织染整产业园企业车间内,一排排机器高速运行,千万支细纱飞速缠绕,纺织车间内一派热火朝天的景象。数智赋能,换羽新生,已成为纺织企业的普遍共识。

上海鹏桥江苏纺织科技有限公司筒子纱染色车间实现90%自动化,获评省智能制造工厂;江苏省沙印集团引进42台(套)德国气流纺生产线,新上1000台高效节能喷气织机,生产流程进行数字化改造,产能提高4倍;江苏省荣鸿纤维全产业链项目采用ERP数据管理体系,优化原料、设备、成品、财务、仓储等管理环节,大幅提高企业管理效能……

未来产业是新质生产力发展最活跃的部分。射阳依托零碳产业研究院、北大拉曼半导体研究中心等高能级科创平台,构建“产学研应用”全链条,布局新型储能、前沿新材料、新型电力系统等产业新赛道,全力打造“新能源产业+新型电力系统+零碳场景应用”为基础的智慧零碳园区,努力以“绿色引擎”撬动“蓝色动能”。

10月10日上午,我国自主研发的全球最大功率漂浮式风电机组在射阳下线。这是射阳聚力建设绿色低碳发展示范区、勇当发展新质生产力重要阵地“碳路先锋”的又一生动实践。

站在绿色低碳发展新赛道上,射阳坚持完整准确全面贯彻新发展理念,牢牢把握“走在前、做示范”重大要求,按照市委、市政府擘画的“四个三”美

好蓝图,以敢为善为、奋发有为的姿态,以项目大突破产业大发展奏响绿色低碳发展“奋进曲”,为全市勇当沿海地区高质量发展排头兵挑重担、作贡献。

射阳县委书记吴冈玉表示,该县正进一步全面深化改革,因地制宜加快发展新质生产力,高举改革旗帜、勇当“碳路先锋”,扎实稳健推进中国式现代化射阳新实践。



射阳县委宣传部 射阳县融媒体中心/文图

面朝大海 激活蓝色引擎

9月16日,国家中心渔港·黄沙港二期码头正式启用。该码头为全国首座全自动化渔业码头,将在国内率先拥有全自动智能卸货功能,并逐渐配套建成产品交付、冷冻仓储、渔需物资仓储、制冰加水等功能区,提升码头作业效率,降低渔船补给成本。

射阳港是全国首批沿海对开放县级,同时拥有“海港、空港、渔港”,海域面积全省最大,海岸线长全省第三。依靠独特的自然资源禀赋,在这片蜿蜒的海岸线上,风电新能源、海洋工程装备、新型“储能+氢能”及其装备制造等海洋经济业态如雨后春笋般不断涌现,“风光火气氢”一体化布局,“源网荷储用”一体化发展,入选省首批沿海新型电力系统园区试点;落户全省首个二氧化碳新型储能项目,龙源等2个独立储能电站并网运行;新型储能项目规模全省第一,风力发电及装备制造成省中小企业特色产业集群;长三角首家全绿电零碳示范区落户于此……

随着长三角一体化、江苏新一轮沿海高质量发展等国家战略纵深推进,系统推进新型工业化、加快发展海洋经济成为射阳带来了历史性机遇,也为该县竞逐海洋经济新赛道,加速绘就沿海高质量发展图谱增添新的动能。

发展海洋产业关键在重大项目建设。对照盐城市“531”海洋产业发展体系,射阳加快构建以海洋新能源、海洋工程装备制造、海洋渔业等优势产业为主导,海洋信息与技术服务、海洋生物制品、海洋交通运输、海洋旅游、沿海滩涂种植等潜力产业为支撑,海洋新材料、新型“储能+氢能”及其装备制造等未来产业为引领的“352”现代海洋产业体系,还提出“到2026年全县海洋产业生产总值达500亿元,占全市25%,2030年突破850亿元、占全市30%”。

值得一提的是,射阳县扎实践行“大食物观”,着力推动渔业“向岸上走、向深海走、向休闲渔业走”,渔业经济总量长期位列江苏省前列,盐城市第一位。“天下渔场、美射阳鲜”的金字招牌愈发闪亮。



“项目建成以后,可以辐射射阳西北部、阜宁东部以及滨海南部几个乡镇,不仅带动了区域经济社会发展,也为近30万人出行提供便利。”9月28日,沈海高速四明互通正式通车。该项目建设指挥部工程部长陈正良表示,将逐步优化射阳县交通网络布局,提升区域交通效率。

“群众满意不满意”是一切工作的出发点和落脚点。今年以来,射阳大力实施民生福祉增行动,拓宽居民增收渠道,优化公共服务供给,夯实社会稳定根基,让发展成果更加惠及人民群众。

设施完备的口袋公园、妙趣横生的文化街区、上演“变装大戏”的老旧小区、稳步提升的教学质量,全面而高效的引入式智慧平台,一站式、全覆盖的养老服务模式……一张张笑脸正是对该县全心全意服务为民的充分肯定。

小小菜篮子事关群众日常生活。为了让群众吃得放心、买得安心,射阳对重点菜场进行升级改造。走进改造提升后的菜场,蔬菜、肉类等商品一应俱全,菜场还引入智能化管理系统,可实时呈现商品价格、交易数量、交易金额等数据。市民周晓洁说:“大屏上公示菜价,专业人员每天检验食品安全,上下楼还有电梯,逛菜场也是一种享受。”

家住射阳县城人民路附近的市民张源说,能够在“家门口”享受医保保障服务真的很便利,过去都要跑到市民中心,路程比较远,射阳县医保经办窗口便民服务点,10分钟就办完了报销药费全部流程,很方便。

民生无小事,枝叶总关情。射阳从医疗、教育、就业等方面入手,不断解决好人民群众最关心、最直接、最现实的民生问题。近年来,射阳县人民医院建成三级综合医院、新建名医工作室8个,县民政局老年护理院入选全国医养结合示范机构,先后推行“一办八中心”、数字化医共体“十张网”等改革举措,多层次医疗保障体系已经形成;目前,全县共有职业高中1所,普通中学32所,小学25所,普惠性幼儿园覆盖率达100%。“学在射阳”成为亮丽名片,以县人力资源服务产业园为依托,该县先后开展“乐射阳·创响鹤乡”活动,全面落实援企稳岗政策,年均新增城镇就业人数超过7000人,年均扶持自主创业超过2000人,农村居民人均可支配收入增长6.6%……“10分钟购物圈”“15分钟医保服务圈”“10分钟文化圈”等圈出城市幸福生活模样,赢得了广大群众的称赞和支持。

幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶……在推进中国式现代化射阳新实践的征程中,一幅幅更温暖、内涵更丰富的民生福祉全景图正加速绘制。